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b) En déduire les valeurs de L et r. Déterminer uap(t).

«eo=» Exercice n°03:

Une circuit AB comporte en série un résistor de résistance R, = 20 Q,
une bobine de résistance r = 10 Q et d'inductance L= 4 102 H et

un condensateur de capacité C = 16 uF .Dans tout l'exercice cette
portion est excitée par un générateur BF qui délivre une tension
sinusoidale u = U V2 sin ot avec U = 12 V et o, réglable

1°) pour une valeur ©; de ®,

[ A Lo Lv
lintensité efficace prend sa valeur _Ei

I e

I b

maximale I;

S s b — — — — — — — —1 —— —

a) Montrer que la valeur de l'impédance électrique de
la portion AB est Z; = 30 Q
b) Calculer w,; et I;
c) Définir le ceeficient de surtension Q et calculer sa valeur

d) Etablir les expressions des tensions u.(t) et ug(t) respectivement aux

bornes du condensateur et de la bobine
e) On observe sur un oscilloscope bicourbe les tensions u(t) et u(t).

Montrer que u(t) oscille toujours en avance de phase par rapport a uc(t).

2°) On régle o, a une valeur o, , le décalage horaire entre les courbes

u(t) et u(t) devient At< T./4 (avec T, = L

we
a) Montrer que le circuit a un caractére capacitif
b) Représenter le diagramme de Fresnel relatif aux impédances
¢) L'intensité efficace du courant est I, = 0,32 A
Calculer limpédance Z; de la portion AB et Déduire la valeur de w;
d) Calculer le facteur de puissance de la portion AB et établir
I'expression de ugo en fonction du temps

9 -

mv a) Tracer le diagramme de Fresne! pour N = Ny ( éch : 1 em pour 2 V).

«++=> Exercice n°04:

Un circuit électrique comporte montés en série :

¢ Un générateur basse fréquence imposant entre ses bornes une
tension sinusoidale : u = U, sin(ot + )

¢ Une bobine d'inductance L , de résistance r négligeable

¢ Un condensateur de capacité C

¢ Un résistorgggrésistance R = 10 0

1°) On veut visualiser sur I'écran d'un oscilloscope : en voie A |, la tension
u aux bornes du générateur et en voie B , la tension u_ aux bornes de la
bobine .Reproduire le schéma du montage et dessiner les connections &
réaliser entre le circuit et l'oscilloscope.

2°) On observe l'oscillogramme obtenu

a) Montrer que u_ est toujours en avance de phase par rapport du
b) déterminer I'expression de u(t) etcelle de u(t)

e) Montrer que l'oscillateur dans ce cas est en état de résonance d'intensité

f) Calculer le facteur de surtension du circuit @

g) Calculer l'inductance de la bobine Let la capacité du condensateur €
h) calculer l'intensité efficace du courant I, dans ce cas

3%) Par la méthode de construction de Fresnel déterminer I'expression
de us(t) : tension entre les bornes de I'ensemble résistor Condensateur
4°) Dans la suite on gardera la méme tension au borne du générateur .On
prend o; = 200 rads™

déterminer I'expression de i(t)
-3 -
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... Exercice n°05:

Un dipdle D est formé d'une bobine de résistance r et d'inductance L et
d'un condensateur de capacité C montés en série . Le dipdle D est monté
en série avec un resistor de résistance R = 50 Q et I'ensemble est
alimenté par un générateur & délivrant une tension sinusoidale de
pulsation ® réglable , qui s'écrit s u = U V2 sin ot

Un voltmetre V est branché entre les bornes A et € du systéme. Deux
autres voltmétres sont branchés, I'un V, aux bornes A et B du resistor,
l'autre V2 , aux bornes B et C du dipdle D . On donne deux valeurs
différentes a la pulsation ® et on note les indications des voltmétres

.1!:r!!!!!!!!!!!! -

¥ N : _
o(ads) UMW U (V) |V (V) | _
@ =400 | 10 [ 205 9,35 | ! n"
@ =5000 10 5 5 | A —&ir) o

1°) Montrer que pour |'une de ces pulsations, il y a résonance d'intensité
dans le circuit. Quelle est la résistance r ?
2°) Quels sont, pour l'autre pulsation, limpédance Zy et le facteur de
puissance cosAgp du dipdle D en Précisent le signe du déphasage de la
tension aux bornes de D par rapport a l'intensité i(t) du courant qui le
tfraverse
3°) Faire une construction de Fresnel relative aux tensions efficaces U, ,
Uz et U . En déduire I'expression du facteur de puissance cosAop en
fonction de U, , U; et U . Vérifier la valeur trouvée dans 2°%)
4%) Donner les grandeurs caractéristiques des éléments constitutifs de
D et écrire les expressions de I'intensité i(t) et de la tension up(t) , pour
les deux pulsations utilisées
5%) On dispose d'un oscilloscope bicourbe. F_)\qb(,?u w(F) el ug (¥
a) Décrire ce quon observe sur son écran quand la pulsation varie de
4000 4 5000 rad.s? -
b) Indiquer au moyen d'un schéma I'aspect de I'écran de l'osci lloscope

quand la pulsation prend les valeurs 4000 et 5000 rad.s™
3

«ee=> Exercice n°06:
Une bobine de résistance r =10 Q et d ,_;acﬂp:na L=Q5H SaGiES
en série avec un condensateur de capacité € = 50 UF . Loscillateyr -

excité par une tensionu = 20 sinot
1°) Ecrire I'équation différentielle de cet oscillateyr traduisant les
variations de l'intensité i
2°) La solution de cette équation étant de la forme i(t) = I, sin(ot + o)
Etablir 'expression de I,

3°) Donner I'expression de I'énergie totale E de l'oscillateyr dun instant t
4°) On considere le circuit dans I'état de résonance diintensité
a) Montrer que E est alors constante au cours du temps .Calculer sa valeyr
b) Calculer I'énergie Eq4 dissipée pour chaque période dans l'oscillateur
2nE

E,
5°) On étudie les variations de I'intensité efficace I en fonction de ©
a) Tracer l'allure de la courbe I=f(w) en précisant les cordonnées des
point particuliers
Pour quelles valeurs de  le circuit a t il un caractére inductif ?
On désigne par o et w2 (01 < ©; ) les deux pulsations permettant
d'obtenir une méme intensité efficace I(I<I,)
i) Déterminer la relation entre oy , 0, et wo
ii) On s'intéresse particuliérement aux pulsations permettant d'avoir
I=1A .Déterminer l'expression i(t) pour chacune de ces pulsations

«««=) Exercice n°07:

a) Comparer le facteur de qualité Q et le rapport

b)
c)

Une portion d'un circuit série comportant une _
bobine et un condensateur est alimenté par une “
tension sinusoidale. _
On reléve les valeur efficaces des tensions : h
Vs =20 VetUc=30VetdeUs= 10V

Déterminer la valeur de la résistance de la bobine
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- 7...> kxercicen’08:
2 Un dipdle (D) comprend en série un condensateur de capacité C et une
bobine de résistance r et d'inductance L
On se propose de déterminer les caractéristiques de ce dipéle
1°) Le dipdle est placé en série avec un résistors de résistance Rp = 30 Q
L'ensemble est alimenté par une source de tension sinusoidale de
fréquence N variable. Pour une certaine valeur de N les tensions
efficaces sont respectivement : Upg = 15V ; Uy = BVetU = 20V
a) Montrer que le circuit est dans un état de résonance d'intensité
b) Déterminer la résistance r de la bobine
2°) Le résistors étant enlevé, le dipdle est alimenté par fe générateur
fournissant la tension de fréquence N, = 100 = Hz. On constate alors
que les tensions efficaces aux bornes du condensateur, aux bornes de la
bobine et aux bornes du dipdle, sont égales
a) Montrer que le circuit a un caractére capacitif
b) Déterminer les valeurs de L et de €
««o=> Exercice n°09:
On considére trois dipdles associés en série : un conducteur ohmique de
résistance R, une bobine d'inductance L et de résistance r, un
condensateur de capacité C. Ils sont branchés aux bornes d'un
générateur délivrant une tension sinusoidale. A l'aide d'un voltmétre, on
a mesuré les tensions efficaces:Ug = 24 V;U: =50 V;U = 30 V,
tension efficace aux bornes de I'ensemble.
A l'aide d'un oscillographe, on a trouvé que la tension u aux bornes de
lensemble est en retard de phase Ap = - /6 par rapport & lintensité.
1) Soit Aps le déphasage de la tension aux bornes de la bobine par
rappert a l'intensité. Représenter sur un diagramme de Fresnel les
tensions Uy, U, Uc , U et rI.

Faire apparaitre sur le schéma Ags et Ag.

2) Montrer que :
tan(Ags) = (Uc + UsinAy) / (Ucos Ag - W)
et Ug = (Ucos Ap - Up) / cos Agg
3) Calculer les valeurs numériques de U, et de Ay, .
4) La résistance R est égale & 200 0. La fréquence utilisée est 500 Hz.
Calculer I'impédance de la bobine, son inductance et sa résistance, ainsi
que la capacité du condensateur.

««+=> Exercice n°10:

On monte en série une bobine de &miﬁ:n.n r et dinductance L et un
condensateur de capacité C. i e T
On soumet I'ensemble & une tension
u de fréquence réglable :
w= UV 2 sin 2rNtavec U = 120 V ..
L'intensité efficace dans le circuit passe par une valeur maximale
I, = 1,33 A pour la fréquence No = 159 Hz. Pour une autre valeur,
N, lintensité efficace vaut 0,8 A, et la tension efficace aux bornes
du condensateur est alors U, = 128 V.

1) Calculer r. Déterminer les impédances de I'ensemble et du
condensateur pour la fréquence N;.

2) Dans le cas oll N= Ny, l'mpédance du condensateur est supérieure |

celle de la bobine. Calculer le déphasage de la tension u par rapport &
l'intensité i .

3) Soit Ags et Apc les déphasages des tensions ug et uc par rapport a
lintensité pour la fréquence N;. .

a) Représenter sur un diagramme de Fresnel les tension us, uc ef u.
Faire apparditre sur le schéma Ap et Ags.
b) En déduire une expression de tgAps en fonction de Uc, U et Ag
Calculer Ay,

¢) Caleuler L, € et N,.
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#.> bercicen°1l:

w: considére le montage électrique suivant :
pour une pulsation o de o, de la tension
excitatrice u(t) = 120 V2sino, t,
délivrée par le 6.B.F
onmesureI= 0,8 A, Up =72V U =32V
1°) Calculer la valeur de la résistance R ainsi que celle de l'impédance Z,
de la bobine
2°) Sachant que l'impédance du condensateur Z; est supérieur & celle de
la bobine. Calculer :

a) La tension Uc aux bornes du condensateur

b) L'impédance Z¢ )

¢) Le déphasage p, - p ,

d) La puissance moyenne consommée par le circuit (R.L.C)
3°) Pour une valeur de la pulsation @2 = 10° rads™ , On constate que
lintensité i(t) est en phase avec la tension u(t) en déduire :

a) valeur de la capacité

b) valeur de la pulsation o,

c) valeur de linductance L
++«=> Exercice n°12:
Le circuit électrique de la figure ci-contre est
alimenté par un générateur imposant aux bornes
du circuit une tension u(t) = U, sin(ot+p,) , le
courant circulant est i(t) = 0,5 2 sin 100x t
Les tensions u; et u; sont en quadrature de phase
1°) exprimer u en fonctionde L, C , r, Ro ,i, sa dérivée et sa primitive
2°) Faire la construction de Fresnel en faisant apparaitre py et pu
3°) Montrer que L/C = r.R,
4°) sachant que € = 510°F , L =5 102 Hetr=10Q

a) Calculer Ro , tg(pu) , tg(puc) et talpu)

e — — — -
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b) Calculer la puissance moyenne consommée dans respectivement :
la bobine, 'ensemble (Ro , €) et tout le circuit (B,Rq )
c) Calculer les impédances électriques : Zs , Zao,c Zros ¢

«ee=) Exercice n°13:
On considére le circuit suivant :
FN

sin ot
Ondonner= 10Q:L =04 H;C=2510*FetRy = 100

1°) Onprend @ = 200 rd s™*
a) Déterminer I'expression i(t) de l'intensité du courant établit 4
b)Pourrait on avoir la méme intensité efficace si on remplagait la bobine
par une autre de méme résistance r mais d'inductance L' différente de L
2°) On opére avec o = 100 rds™

a) Déterminer l'expression i(t)

b) Exprimer u;(t) et uy(t)
3°) Calculer le facteur de qualité du circuit (Q)
4°) On désire augmenter ce facteur sans changer l'abscisse du sommet
de la courbe de résonance d'intensité, tout en modifiant un seul élément
du circuit. Le quel ? En particulier on veut avoir Q = 4, Que faire ?
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**s> EXercice n°2:(7,5 points) ! R Liv ¢

On considére une portion de circuit électrique (MN) formée d'un :r:!—‘
résistor de résistance R . une bobine d'inductance L et de résistance r i

et un condensateur de capacité € montés en série . Aux bornes de l'

cette portion on applique une tension alternative sinusoidale : i T g i
Ut) = U V2 sin(2 = N 1), de fréquence N réglable et damplitude Uy, constanfe

Soit up(t) la tension instantande aux bornes de dipéle (D) formé par I'ensemble {babine, condensafeur'l}

1°) Etablir I'équation différentielle régissant les variations de l'intensité du courant électrique i(t) qui
circule dans le circuit

2°) En régime permanent lintensité du courant électrique circulant est donnée par :

i(t) = waz_‘sin(Zan+p;).

On donne sur la figure (1-a) de la feuille & rendre le diagramme de Fresnel incomplet relatif aux
1

impédances pour N > Nj avec No = P

a) Compléter ce diagramme et indiquer sur la figure les déphasages Ap = p, - piet App = pup - Pi
b) Etablir alors en fonctionde N, L R .r et C les expressions :

¢ des impédances électriques (Z) et (Zp) respectivement de la portion (MN) et du dipéle D

+ de tg(ap) et tg(App) "
2°) Pour une valeur N, de la fréquence de la tension u(t) , un

oscilloscope bicourbe , convenablement branché , permet de
visualiser les tensions instantanées u(t) et up(t)

a) La courbe @ correspond d u(t) , Justifier cette affirmation

b) Montrer que tg(Ap) = tg9(App) .
En déduire que le circuit est en état de résonance diintensité

¢) Compléter sur la figure (1-b) le diagramme de Fresnel relatif
aux tensions efficaces correspondant & I'état du cireuit considéré

d) Etablir la relation : % = UU; = 1. Sachant que R = 80 Q calculer r

e) Un voltmétre branché aux bornes du condensateur indique 90V , établir I'expression de Iq tension
ug(t) aux bornes de la bobine jan Jan el @ Ny oot

f) Sachant que €= 5 4F , calculer N, et L

g) Calculer I'énergie recue par la portion (MN) pendant une période T d'oscillation

3°) On fait varier la fréquence du générateur 4 partir de la pulsation N, et on suit I'évolution de Iq
tension Uc indiqué par un voltmétre . Pour une fréquence N; , Uc prend sa valeur I plus élevée U,

a) S'agit-il du phénoméne de résonance de charge ou de surtension ?

b) Sachant que I'expression de la valeur efficace de lintensité du courant est :

1 =7 = Etablir 'expression de U,

J (R+7) 2:(2 ANL- o

¢) Etablir l'expression de N, . Le circuit est il inductif ou capacitif ?

d) Cﬂ'CU'el“ Nz et Ucz . 1

I
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Exercice n° 2 ( 7 points )

Soit le montage formé d’un résistor de résistance R = 1002 , d’une bobine d’incfuctélﬂCe L
et de résistance r et d’un condensateur de capacité C associés en série et alimenté par un
générateur ( BF) délivrant une tension sinusoidale de fréquence N réglable ct de valeur
efficace constante U . > N o—
On branche en paralléle deux voltmétres wt)
respectivement aux bornes du résistor pel B(L )
et aux bornes du condensateur puis

on mesure la tension efficace aux bornes
de chaque dipdle en faisant varier , F.'g. 1
la fréquence du générateur (figl) .

Les courbes de la figure(2) traduisent les variations des deux tensions efficaces U et Uc en
fonction de la fréquence N . 1 U,Q“ ok, Ul

C

1 ) Déterminer graphiquément }
a ) la valeur de N, pourlaquelleily a
résonance d’intensité .
b ) la valeur de N, pour laquelle il y a
résonance de charge .

2 ) Etablir I’équation différentielle en
fonction de intensité i .

3 ) a ) Faire la construction de Fresnel

- relative aux tensions efficaces
dans le cas d’un circuit inductif .

b ) Déduire ’expression de |’intensité
efficace I en fonctionde R ,r, L,
C,UetN.

Trouver les expressions de Ug et Uc
en fonction des mémes paramétres .

4 :
H
H .
P

|
]
.
]
i
o
|
]
=1
N |
-l
N
]
~

L Ny

L ——

o +
4 ) Etablir les expressions de N, et N, . Exprimer N, en foncuon de N; .
5) a ) Déterminer en s’aidant de la figure (2) les valeurs des intensités efficaces I, du-courant
a la résonance d’intensité et I, a la résonance de charge .
b ) Calculer les valeursde C, L et r puis la valeur de U .

6 ) Calculer la puissance moyenne consommée par le circuit 4 la résonance de charge .

7 ) Montrer que I’énergie électromagnétique se conserve 4 la résonance  d’intensité .
Calculer cette énergie .
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